

**ΟΛΜΕ**  
**Κορνάρου 2 και Ερμού**  
**105.63 Αθήνα.**  
**Τηλ. 210 - 32 30 073,**  
**32 36 544**  
**Φαξ: 210 - 32 27 382**

### **Δελτίο τύπου**

- **Ένα τετραγωνικό μέτρο σχολικής βιβλιοθήκης για κάθε μαθητή/μαθήτρια**
- **Προτεραιότητα στις περιοχές με αυξημένα εκπαιδευτικά προβλήματα**

### **Η ΟΛΜΕ για τις σχολικές βιβλιοθήκες**

Θέσεις και προτάσεις της ΟΛΜΕ για τις σχολικές βιβλιοθήκες παρουσιάστηκαν σήμερα σε εκδήλωση που οργάνωσαν φορείς της εκπαίδευσης, των συγγραφέων, των εκδοτών και βιβλιοπωλών, των γονέων και κηδεμόνων και των βιβλιοθηκονόμων στη Στοά του Βιβλίου, στην Αθήνα.

Εκπροσωπώντας την ΟΛΜΕ ο Πρόεδρος του Κέντρου Μελετών και Τεκμηρίωσης (ΚΕ.ΜΕ.ΤΕ.) της ΟΛΜΕ Παύλος Χαραμής ανέφερε τα εξής:

*Η σημερινή εκδήλωση μας δίνει την ευκαιρία να τονίσουμε τη σημασία που έχει για ένα σύγχρονο σχολείο η ύπαρξη και αποτελεσματική λειτουργία μιας καλά οργανωμένης και επαρκώς στελεχωμένης σχολικής βιβλιοθήκης.*

*Με το σύνθημα «Ένα τετραγωνικό μέτρο σχολικής βιβλιοθήκης για κάθε μαθητή / μαθήτρια» θέλουμε να τονίσουμε την αναγκαιότητα ύπαρξης σχολικής βιβλιοθήκης σε κάθε σχολείο, οποιασδήποτε βαθμίδας. Δίνουμε, βέβαια, προτεραιότητα στις υποβαθμισμένες εκπαιδευτικά και κοινωνικά περιοχές με στόχο να αμβλυνθούν οι κοινωνικές και μορφωτικές ανισότητες μέσω του εκπαιδευτικού συστήματος.*

*Μας δίνεται, παράλληλα, μια ευκαιρία να επισημάνουμε τις αρνητικές επιπτώσεις που έχει η αποστέρηση του βιβλίου από τους μαθητές και μαθήτριες των σχολείων μας ή ο εγκλωβισμός της σκέψης στο ένα, επίσημο σχολικό βιβλίο.*

*Πρέπει να υπενθυμίσουμε προς κάθε κατεύθυνση ότι η πρόσβαση στο κατάλληλο βιβλίο αποτελεί θεμελιώδες δικαίωμα για κάθε παιδί, κατοχυρωμένο από τις Διεθνείς Συμβάσεις. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το άρθρο 17 της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού, που αποτελεί νόμο και για τη χώρα μας, το παιδί πρέπει να έχει εξασφαλισμένη την πρόσβαση σε πηγές ενημέρωσης και σε υλικά «... που αποσκοπούν στην προαγωγή της κοινωνικής, πνευματικής και ηθικής ευημερίας του, καθώς και της σωματικής και πνευματικής υγείας του». Για το σκοπό αυτό, τα Συμβαλλόμενα κράτη, μεταξύ άλλων, «... ενθαρρύνουν την παραγωγή και τη διάδοση παιδικών βιβλίων».*

*Η υπενθύμιση αυτή γεννά ταυτόχρονα θλιβερές σκέψεις, αν αναλογιστούμε την κατάσταση που εξακολουθεί να επικρατεί σε ό,τι αφορά τις σχολικές βιβλιοθήκες. Ο περιορισμένος αριθμός των σχολικών βιβλιοθηκών που ιδρύθηκαν τελευταία με την αξιοποίηση ευρωπαϊκών πόρων καλύπτει ένα πολύ μικρό ποσοστό των δημόσιων σχολείων μας. Παράλληλα, η αδιαφορία της Πολιτείας για τη λειτουργία και αυτών των λίγων σχολικών βιβλιοθηκών, που έχει επιπτώσεις κυρίως στην κατάλληλη και έγκαιρη στελέχωσή τους και στην εξασφάλιση του συνεχούς εμπλουτισμού της συλλογής τους με καινούρια βιβλία, τείνει να τις οδηγήσει και αυτές σε αχρηστία. Και αυτό παρά τις πολύ*

συστηματικές και εργώδεις προσπάθειες που καταβάλλουν συχνά συνάδελφοί μας και βιβλιοθηκονόμοι, υπεύθυνοι βιβλιοθηκών, και οι σύλλογοι εκπαιδευτικών των σχολείων μας, για να αξιοποιήσουν τις δυνατότητες των σχολικών βιβλιοθηκών.

Απευθυνόμαστε στην ηγεσία του ΥΠΕΠΘ και ζητούμε να διατεθούν τα απαραίτητα κονδύλια ώστε κάθε σχολείο να αποκτήσει σύντομα τη δική του βιβλιοθήκη και να εξασφαλιστεί ο εμπλουτισμός και η αποδοτική λειτουργία τους. Ζητούμε, επίσης, να αξιοποιηθούν οι προτάσεις της ΟΛΜΕ για τη σύνδεση της σχολικής βιβλιοθήκης με τη μαθησιακή διαδικασία στα σχολεία και για τη δημιουργία κλίματος στα σχολεία που να ευνοεί τη φιλιαναγνωσία ανάμεσα στους μαθητές.

Για το Δ.Σ. της ΟΛΜΕ  
Ο Πρόεδρος  
Γρ. Καλομοίρης

Αθήνα, 19-4-2005  
Για το Δ.Σ. του ΚΕΜΕΤΕ  
Ο Πρόεδρος  
Π. Χαραμής